

## **Отзыв официального оппонента**

**на рукопись Верижникова Алексея Николаевича «Формирование и деятельность отрядов (частей) особого назначения Орловской губернии в 1918-1924 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование А.Н. Верижникова посвящено одной из малоизученных страниц истории Орловщины – функционированию отрядов и частей особого назначения в первые годы советской власти. В условиях Гражданской войны и послереволюционной разрухи военно-партийные отряды были важной составной частью механизма обеспечения национальной безопасности. Они позволяли укрепить новую власть, ликвидировать бандитизм, восстановить порядок в разоренном регионе. Впоследствии, в ходе военной реформы 1924-1925 гг., опыт деятельности частей особого назначения был широко использован в ходе создания территориальных частей Красной армии.

Советские историки демонстрировали устойчивый интерес к вопросам формирования и развития частей особого назначения. Однако вследствие давления господствовавшей идеологии рассмотрение деятельности частей особого назначения осуществлялось ограниченно, зачастую факты подгонялись под заранее сформулированные выводы. Недостаткам работы частей особого назначения не уделялось внимания, в основном повествование касалось их боевой деятельности, которая всячески приукрашивалась и восхвалялась. Большей части работ был присущ не научный, а публицистический характер. Кроме того, часть материалов была недоступна для исследователей.

Открытие ранее засекреченных архивных фондов и появление возможности осуществить взвешенный анализ имеющихся в распоряжении исследователей материалов открывают широкие перспективы для тех, кто занимается историей частей особого назначения. На смену общим местам и громким, но ни на чем не основанным выводам должно прийти вдумчивое и взвешенное исследование собранных фактов. Это в полной мере относится и к региональным исследованиям. Функционирование частей особого назначения в провинции имело свою специфику, которая, в первую очередь, относится к практической стороне их деятельности. Стоит обратить внимание и на организационно-хозяйственную работу частей особого назначения, на которую накладывали серьезный отпечаток общий социокультурный фон региона, сложившиеся схемы взаимодействия с партийными и советскими органами, степень затронутости территории процессами постреволюционных событий.

Орловская губерния относится к числу территорий, на которых проходили ключевые события Гражданской войны. Поражение войск А.И. Деникина под Орлом во время его похода на Москву осенью 1919 г. стал переломным моментом в противостоянии белых и красных. Во время Орловско-Кромского сражения существенную помощь частям Красной армии оказывали военно-партийные отряды. Кроме того, становление советской власти в аграрной по преимуществу губернии происходило тяжело – крестьяне, в отличие от рабочих, неохотно поддерживали инициативы РКП (б). Несмотря на то, что деятельность банд в Орловской губернии не отличалась широким размахом, с ними также периодически приходилось бороться. Наконец, организация военной подготовки членов партии и комсомола оказывала существенное влияние на укрепление обороноспособности страны.

Во введении дана подробная характеристика историографии проблемы и источниковой базы исследования. Автор демонстрирует глубокое освоение

историографии, в работе используются и публикации в периодической печати. Основу источниковой базы составляют неопубликованные документы из фондов Российского государственного военного архива и Государственного архива Орловской области. Следует, однако, отметить, что, хотя исследование носит региональный характер, освещение деятельности орловских военно-партийных отрядов следовало бы осуществлять в контексте функционирования частей особого назначения в целом. Это обстоятельство должно было бы побудить автора к более тщательному исследованию материалов центральных архивов, не ограничиваясь документами из фондов Российского государственного военного архива.

Цели, задачи, объект и предмет исследования, положения, выносимые на защиту, сформулированы достаточно четко. Содержание диссертационного исследования способствует решению поставленных задач и позволяет говорить о том, что указанная во введении цель работы достигнута.

В первом параграфе первой главы диссидентом предпринята попытка реконструировать условия, сопутствовавшие появлению военно-партийных отрядов. В результате глубокого анализа военно-политического и социально-экономического состояния Орловской губернии в первые постреволюционные годы А.Н. Верижников приходит к выводу о том, что положение советской власти на Орловщине было весьма неустойчивым. Об этом, в частности, свидетельствует успешная попытка бандита-авантюриста И.П. Сухоносова захватить власть в Орле. По мере распространения политики «военного коммунизма» учащались антибольшевистские выступления, зачастую принимавшие характер крупномасштабных восстаний (например, в Ливнах и Ливенском уезде в августе 1918 г.). Кроме того, географическое положение Орловской губернии, прикрывавшей путь на Москву с юга, привело в ее превращение в поле ожесточенных сражений.

Необходимость укрепления власти партии большевиков не только в центре, но и в регионах была ключевой причиной создания военно-партийных отрядов. После окончания Гражданской войны части особого назначения были направлены на борьбу с крестьянскими повстанцами (например, Глодневского восстания под руководством бывшего подпрапорщика Фарафонова). Анализируя политическую и социально-экономическую ситуацию в Орловском регионе и сравнивая ее с ситуацией в стране в целом, диссертант пришел к выводу, что стремление создать сильные, боеспособные вооруженные отряды из членов партии было адекватной и своевременной мерой реагирования на угрозы, препятствовавших решению задач, стоявших перед советской властью в масштабах как всего государства, так и отдельно взятой Орловской губернии.

Второй параграф первой главы посвящен характеристике функционирования отрядов особого назначения на территории Орловской губернии в 1918- о ктябре 1919 гг. Автор отмечает, что создание военно-партийных отрядов проходило в весьма сложных условиях (Гражданская война, разруха, отсутствие практического опыта формирования частей подобного рода, недостаток материальных ресурсов и квалифицированных инструкторов). Однако это не исключало случаев проявления инициативы на местах, когда крестьяне и рабочие по собственному желанию создавали вооруженные отряды, призванные обеспечивать безопасность в отдельных населенных пунктах и уездах (стр. 57-58).

Вторая глава содержит анализ становления и развития отрядов и частей особого назначения на территории Орловской губернии в конце 1919-1921 гг.

В первом параграфе диссертант приходит к выводу о том, что включение отрядов особого назначения в систему Всевобуча в 1919 г. должно было обеспечить их эффективную деятельность, однако на территории Орловской губернии формирование коммунистических частей было существенно затруднено как объективными (разруха, отсутствие

необходимого финансирования, недостаток организационного опыта), так и субъективными (недостаточная поддержка со стороны местных партийных и советских органов, низкий уровень квалификации руководящих лиц) факторами. Несмотря на то, что губерния находилась на военном положении, практическая деятельность отрядов особого назначения сводилась к учету коммунаров, подлежащих воинской обязанности, и организации занятий по первичной военной подготовке.

Второй параграф посвящен реорганизации отрядов особого назначения в части особого назначения. Автор подробно характеризует многочисленные препятствия, мешавшие налаживанию планомерной работе орловских частей особого назначения, дает представление об их практической деятельности (налаживание агентурной разведки, борьба с бандитизмом и др.).

В рамках третьей главы автор дает характеристику организационного развития орловских частей особого назначения и освещает основные направления их деятельности в 1922-1924 гг.

В первом параграфе проанализировано функционирование частей особого назначения на Орловщине в 1922 г., во втором – в 1923-1924 гг. Автор приходит к убедительному выводу о том, что в последние три года существования военно-партийных отрядов на территории Орловской губернии они добились существенных результатов как в организационно-учетной, так и в практической деятельности. К моменту вхождения в состав территориальных частей Красной Армии орловские части особого назначения являлись сильными, достаточно подготовленными, боеспособными подразделениями. Вместе с тем диссертант отмечает, что ряд недостатков, присущих деятельности частей особого назначения и ранее (формализм, бюрократизм) не был полностью изжит.

Заключение не только суммирует выводы, сделанные автором по отдельным главам, но и содержит авторскую периодизацию развития частей особого назначения на Орловщине, которая характеризует основные этапы

создания и деятельности военно-партийных отрядов на территории Орловской губернии.

Вместе с тем содержание диссертации не свободно от ряда недочетов, на которые следует обратить внимание.

Необходимо отметить недостаточную связь между характеристикой организационно-правового развития и задач, стоявших перед частями особого назначения в масштабах всей страны, с характеристикой организации и деятельности орловских военно-партийных отрядов. Это обусловлено отмеченным недостатком фактического материала. Кроме того, недостаточно освещается взаимодействие орловских военно-партийных частей с военно-партийными частями соседних регионов, хотя было бы интересно выявить формы и методы координации работы по борьбе с бандитизмом – ведь деятельность многих банд затрагивала территории нескольких смежных губерний.

Отмеченные замечания, тем не менее, не умаляют общей высокой оценки работы А.Н. Верижникова. Представленная диссертация вносит большой вклад в изучение как деятельности частей особого назначения, так и социально-политической истории Орловской губернии в первые годы советской власти.

Результаты научных исследований данного периода отечественной истории, отражены также в ряде статей, опубликованных в журналах, в том числе рекомендованных ВАК Минобрнауки России, в сборниках научных конференций. Автореферат диссертации дает представление о ее содержании и основных результатах, достигнутых автором в научном и научно-методическом направлениях.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Верижникова А.Н. на тему «Формирование и деятельность отрядов (частей) особого назначения Орловской губернии в 1918-1924 гг.» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 9, а ее автор, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

## Официальный оппонент

доктор исторических наук, профессор

заведующий кафедрой истории государства и права

# ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет»

имени И.С. Тургенева»

05.06.2017 г.

С.В. Фефелов

302026 г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет»

имени И.С. Тургенева»

Телефон: (4862) 752118

Электронный адрес: nauka-ogu@mail.ru

